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1. 그림과 같이 마찰이 없는 ǵǶ평면에서 
원점 O에 놓인 물체에 크기가 각각 10N인 
두 힘만이 ǵǶ평면과 나란한 방향으로 
작용한다.

물체에 작용하는 알짜힘의 크기는? 
(단, 물체의 크기는 무시한다.)
 ıN  ıŕŦį N  ĭĶN
 ĭĶŕŦį N  ĮĶN

2. 그림과 같이 마찰이 없는 빗면에서 물체가 
실에 연결되어 정지해 있다. 물체의 질량은 
Ǫ이고, 빗면이 수평면과 이루는 각은 
Ɲ이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 중력 가속도는 Ǥ이다.) [3점]

보 기
. 물체에 작용하는 알짜힘은 0이다.
. 실이 물체에 작용하는 힘의 크기는 ǪǤ보다 크다.
. 빗면이 물체에 작용하는 힘의 크기는 ǪǤcosƝ이다.

     ,   ,   , , 

3. 그림과 같이 회전 운동 기구에 고정된 점 p, q가 
같은 주기로 등속 원운동을 한다. 회전축으로부터의 
거리는 p가 q보다 작다.

p, q의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
. 각속도는 p와 q가 같다.
. 속력은 p가 q보다 크다.
. 구심 가속도의 크기는 p가 q보다 크다.

     ,   ,   , , 

4. 그림은 ǵǶ평면에서 운동하는 물체의 속도의 ǵ성분 ǳǵ와 가속도의 
Ƕ성분 ǞǶ를 각각 시간에 따라 나타낸 것이다. 물체는 0초일 때 정지해 있다.

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은?

보 기
. 2초일 때, 가속도의 ǵ성분의 크기는 ĭm/s2이다.
. 4초일 때, 속도의 Ƕ성분의 크기는 Ĵm/s이다.
. 0초부터 4초까지 변위의 크기는 ĴŕŦı m이다.

     ,   ,   , , 

5. 그림과 같이 수평면에서 정사각형 나무판 A가 평형을 유지하며 정지해 
있고, 직사각형 나무판 B의 한 지점 p에 연직 방향으로 힘이 작용하여 
B가 평형을 유지하며 정지해 있다. A, B가 수평면과 이루는 각은 
Ɲ로 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

보 기
. Ɲ는 45윿이다.
. p에 작용하는 힘의 방향은 연직 위 방향이다.
. p에 작용하는 힘을 제거하면 B의 회전 방향은 시계 방향이다.

     ,   ,   , , 
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6. 그림과 같이 높이 ǥ인 지점에서 물체 
A를 수평 방향으로 속력 ǳĶ으로 던진 
순간 물체 B를 수평면에서 연직 위 
방향으로 속력 ǳ로 던졌다. A, B는 각각 
포물선 운동, 등가속도 직선 운동하여 
점 p에 동시에 도달한다. A가 던져진 지점에서 p까지 A의 수평 이동 
거리는 ǥ이다.

ǳ는? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

 Ŧį
ĭ

ǳĶ  ŦĮ
ĭ

ǳĶ  ǳĶ  ĮǳĶ  įǳĶ

7. 그림과 같이 수평면에서 Łǵ방향으로 운동하는 버스 안에 물체가 
실에 매달려 있다. 버스가 운동하는 동안 실과 연직선이 이루는 각은 
Ɲ로 일정하다. A는 버스에 대해, B는 수평면에 대해 각각 정지해 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

보 기
. A의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 방향은 Łǵ방향이다.
. B의 좌표계에서 물체에 작용하는 알짜힘은 0이다.
. B의 좌표계에서 버스의 가속도의 크기만 증가하면 실과 연직선이 

이루는 각은 Ɲ보다 커진다.

     ,   ,   , , 

8. 그림과 같이 받침대 위에 놓인 길이가 İĄ, 질량이 ĮǪ인 막대가 
수평으로 평형을 유지하고 있다. 질량이 Ǫ인 추는 막대의 왼쪽 끝에서 
Ą인 지점에 정지해 있고, 막대의 왼쪽 끝, 오른쪽 끝은 각각 실 A, B로 
수평면과 연결되어 있다. B가 막대에 작용하는 힘의 크기는 ŕŦĮ ǪǤ이고, 
B가 수평면과 이루는 각은 45윿이다.

A가 막대에 작용하는 힘의 크기는? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 
막대의 두께와 폭, 추의 크기, 실의 질량, 모든 마찰은 무시한다.) [3점]

 ŦĮ

ŕŦį
ǪǤ  ǪǤ  ŦĮ

ŕŦı
ǪǤ

 ŕŦĮ ǪǤ  ŦĮ
į

ǪǤ

9. 그림 (가)는 마찰이 없는 수평면에서 정지해 있는 물체에 0초부터 
수평 방향으로 일정한 힘 F가 작용하는 모습을 나타낸 것이고, (나)는 
물체의 가속도를 시간에 따라 나타낸 것이다. 물체의 질량은 2kg이다.

0초부터 3초까지 F가 물체에 한 일은? (단, 공기 저항은 무시한다.)
 18J  24J  30J  36J  42J

10. 그림과 같이 점전하 A, B가 각각 
ǵ ŀ Ķ, ǵ ŀ įǡ에 고정되어 있다. ǵ ŀ ǡ에서 
전기장은 0이고, ǵ ŀ Įǡ에서 전기장의 
방향은 Łǵ방향이다.
A와 B 주위의 전기력선을 나타낸 것으로 가장 적절한 것은?

 

 



11. 그림과 같이 점전하 A, B, C가 각각 
ǵǶ평면에 고정되어 있다. 원점 O에서 
전기장은 0이고, A는 양(+)전하이다. 
C의 위치는 Ƕ축상의 Ƕ ŀĿǡ이고, 
점 P는 Ƕ축상의 Ƕ ŀ ǡ인 점이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

보 기
. B는 양(+)전하이다.
. P에서 전기장의 방향은 ŁǶ방향이다.
. 전하량의 크기는 A가 C보다 크다.

     ,   ,   , , 
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12. 그림과 같이 물체 A와 실로 연결된 물체 B가 마찰이 없는 수평면에서 
반지름이 0.4m인 원궤도를 따라 2m/s의 속력으로 등속 원운동을 
한다. B의 질량은 1kg이다.

A의 질량은? (단, 중력 가속도는 10m/s2이고, 물체의 크기, 실의 
질량은 무시한다.)
 1kg  2kg  3kg  4kg  5kg

13. 그림과 같이 ǵǶ평면에서 자동차 A, B가 속력 Įǳ로 기준선 P를 
동시에 통과한 후, 각각 등가속도 직선 운동하여 기준선 Q를 동시에 
통과한다. A의 운동 방향은 ŁǶ방향이고, Q를 통과하는 순간 A의 
속력은 ǳ이다. Q를 통과하는 순간 B의 속도의 Ƕ성분 크기는 Įǳ이다. 
P와 Q 사이의 거리는 Ą이다.

B의 가속도의 크기는? (단, A, B의 크기는 무시한다.) [3점]

 ŦĄ
ĮǳĮ

 ŦĄ
įǳĮ

 ŦĄ
İǳĮ

  ŦĄ
ıǳĮ

 ŦĄ
ĲǳĮ

14. 그림은 별 P에서 나온 빛이 각각 점 a, b까지 진행하는 경로를 
나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
. P에서 나온 빛이 b까지 진행하는 동안 태양 주위의 휘어진 

시공간을 따라 진행한다.
. P에서 나온 빛이 진행하는 경로가 휘어지는 것은 일반 상대성 

이론으로 설명할 수 있다.
. a에서 관측된 P의 위치와 b에서 관측된 P의 위치는 서로 

다르게 보인다.

     ,   ,   , , 

15. 그림은 위성 P, Q가 동일한 행성을 
한 초점으로 하는 각각의 타원 
궤도를 따라 한 주기 동안 운동할 때, 
행성이 P와 Q에 작용하는 만유인력의 
크기를 행성의 중심으로부터 P, Q의 
중심까지의 거리에 따라 나타낸 
것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, P와 Q에는 행성에 의한 만유인력만 작용한다.) [3점]

보 기
. þ ŀ ĭĮþĶ이다.
. Q의 속력은 행성의 중심으로부터 Q의 중심까지의 거리가 įǯ인 

지점에서가 Ĳǯ인 지점에서보다 크다.
. 공전 주기는 Q가 P의 įŕŦį 배이다.

     ,   ,   , , 

16. 그림과 같이 수평면과 60윿의 각을 이루며 ǳ의 속력으로 던져진 
물체가 포물선 운동을 하여 최고점을 지나 점 p를 통과한다. 수평면에서 
던져진 순간 물체의 운동 에너지는 물체가 최고점에서 p까지 운동하는 
동안 물체의 중력 퍼텐셜 에너지 감소량의 2배이다.

p에서 물체의 속력은? (단, 물체의 크기는 무시한다.) [3점]

 ŦĮ

ŕŦĮ
ǳ  Ŧį

ŕŦı
ǳ  Ŧį

ŕŦĲ
ǳ  ŦĮ

ŕŦį
ǳ  Ŧį

ĮŕŦĮ
ǳ
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17. 그림은 추가 잃은 역학적 에너지가 모두 물에 공급되는 줄의 실험 장치 
A, B를 나타낸 것이다. A, B에서 가만히 놓은 추는 각각 ǥ, Įǥ만큼 
낙하하여 정지한다. A, B에서 사용한 추의 질량은 각각 ĮǪ, Ǫ이고, 
A, B에서 사용한 물의 질량은 같다. A, B에서 물의 온도 변화는 각각 
ČA , ČB이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 중력 가속도는 Ǥ이고, 실의 질량은 무시한다.) [3점]

보 기
. A에서 추의 역학적 에너지 변화량은 ĮǪǤǥ이다.
. 물이 얻은 열량은 A에서와 B에서가 같다.
. ČB ŀ ĮČA이다.

     ,   ,   , , 

18. 그림은 실에 매달려 점 O를 중심으로 왕복 운동을 
하는 물체가 점 A를 지나 최고점 B에 도달한 순간의 
모습을 나타낸 것이다. 물체의 질량은 Ǫ이고, 
왕복 운동을 하는 동안 물체의 운동 에너지의 
최댓값은 ýĶ이다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 중력 가속도는 Ǥ이고, 물체의 크기, 실의 질량, 마찰과 
공기 저항은 무시한다.)

보 기
. O에서 물체의 운동 에너지는 ýĶ이다.
. O에서 A까지 운동하는 동안 물체의 중력 퍼텐셜 에너지 

증가량은 ýĶ보다 작다.

. O와 B의 높이차는 ŦǪǤ

ýĶ 이다.

     ,   ,   , , 

19. 그림과 같이 높이가 ŕŦį ǥ인 점 p에서 수평 방향과 30윿의 각을 
이루며 발사된 물체가 포물선 운동을 하여 최고점을 지나 수평면상의 
점 q에 도달한다. p에서 최고점까지 물체의 수평 이동 거리는 Įǥ이다.

최고점에서 q까지 물체의 수평 이동 거리는? (단, 물체의 크기는 
무시한다.)
 ĮŕŦįǥ  İǥ  įŕŦĮǥ

 ıǥ  įŕŦį ǥ

20. 그림과 같이 경사각이 30윿인 경사면과 수평면이 만나는 점 p에 
정지해 있던 물체가 p에서 점 q까지 경사면과 나란한 방향으로 
크기가 þ 인 힘을 받아 등가속도 직선 운동한 후, q에서부터 
포물선 운동을 하여 점 r를 통과한다. r에서 물체의 운동 방향이 
수평 방향과 이루는 각은 60윿이다. p에서 q까지, q에서 r까지 물체의 
수평 이동 거리는 각각 ĮĄ, Ą이다. 물체의 질량은 Ǫ이다.

þ 는? (단, 중력 가속도는 Ǥ이고, 물체의 크기, 마찰은 무시한다.) [3점]

 ŦĴ
ı

ǪǤ  Ŧİ
į

ǪǤ  ŦĴ
ĳ

ǪǤ  ǪǤ  ŦĴ
ĵ

ǪǤ

 확인 사항
답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오.

oVqiv_hlw.woO
oh.tv dimwit innit

fr init V

ft gvivo
姚泓 fmrimgh

Oi in
BU fu
i t

o

Ea L GV atIpvG 一

拭 ing Fi

in쌴 下邂 怨桎 sit

on


